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BITTER TRUTH: The report on 'Review of democracy and performance of the Government of Karnataka during June 2008 to
November 2009' released by Lokayukta N Santosh Hegde (pictured) gives an insight into the poor performance of MLAs
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ere is another bolt from the
blue to shake the public trust
in the elected representatives.
Karnataka is faring poorly in
the implementation of Right

to Information Act. There is absenteeism
and lack of involvement by MLAsin as-
sembly sessions.

These facts came to light in a report by
NGO Daksha released on Friday by
Lokayukta Santosh Hegde and Prof
Trilochan Shastry, dean of IIMBangalore
and founding member of Association for
Democratic Reforms in India.

"Karnataka scored 29% on the response
satisfaction levels and fmished second last
among the states, Centre and the national
agencies surveyed (on RTI implementa-
tion). Several departmental websites are
not in compliance with the RTI require-
ments. Further, Karnataka ranks very low
in a survey conducted by independent
NGOson the rate of satisfactory respons-
es," said the report on 'Review of democ-
racy and performance of the Government
of Karnataka during the period June 2008
to November 2009'.

The figures collected by Daksha were.
based on a series of RTIs fIled.

The data on questions in the assembly
was also shocking. Seventy-eight lawmak-
ers never asked a single question during
46days of the assembly session. This con-
stitutes nearly 40%of the MLAsfor whom
records are kept. A further 31MLAsasked
Ie, than five questions each. Only 35

Sixty per cent of MLAs
come to the session to
earn their stipend. They
don't have any social
responsibiHty. In the last
148days of session, only
12 MLAs registered 100
percentaUendance
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MLAs asked 20or more questions. Just
one MLAasked more than 100questions.

"They (MLAs)are not using funds allo-
cated by the government for various proj-
ects. Only a few attend the session to cre-
ate ruckus and walkouts when some con-
troversial issues are discussed," said
Hedge replying to questions from journal-
ists after they went through the report.

"Sixty per cent of MLAscome to the ses-
sion to earn their stipend. They don't have
any social responsibility. In the last 148
days of session, only 12MLAshad 100per
cent attendance. At least 78per cent MLAs
have not even asked a single question in
the assembly.These factors should help vot-
ers decide on the right candidate," he said.

"In our state, church attacks and com-
munal violence are on the rise. But the
Haveri police firing report is yet to be re-
leased by the government. The report on
the impact of the JNNURM project is

also not ready."
VikrmnSimha, RTI activist, said that in

Bangalore there are only 3% of people .
who are knowledgeable about RTIs which
he found during a dipstick survey con-
ducted by Mahiti Adhyayana Kendra in
September 2009.

"Language is a constraint while fIling
RTIs.Many.Bangaloreans born and
brought up here do not know how to write
in Kannada whereas most of the official
documents are in the local language.
Though RTIs can be med in English,
many of them fail to interpret the infor-
mation," said Simha.

According to him, the right questions
need to be asked and they must be of larger
public interest while fIlingan RTIapplica-
tion. Speaking to DNA, Prithvi Reddy,co
founder of Koramangala SmartVotes, said
most of the MLAsare too busy doing
works which they are not supposed to do.

"Every politician from MLAto MP
speaks about roads, which is not their
role. They have all reduced themselves to
the position of corporators. People are
also at fault when they expect the MLAsto
solve their individual problems," said
Prithvi.

Asked about the action taken on the re-
ports submitted by the Lokayukta, Hegde
said, "Lokayukta has already submitted a
report on 35mining companies in the
state. The government is not taking any
action based on it. r sunitha@dnaindia.net
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